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Біз нес мен, ін тэ ле кту ал і доб ры сем' я нін. 
Алесь Му хін не толь кі са мы вя до мы бе-
ла рус кі іг рок «Што? Дзе? Ка лі?» і вя ду чы 
бе ла рус кай вер сіі гуль ні. Ад на ча со ва ён 
і ге не раль ны ды рэк тар кам па ніі «Ка ра-
ван» — са ма га вя лі ка га дыс трыб' ю та ра 
ка вы і чаю ў Бе ла ру сі, та та два іх дзя цей, 
муж. Пра тое, як мож на ўда ла спа лу чыць 
усе гэ тыя іпас та сі — у раз мо ве сам-на-
сам.

— У ва шым офі се ўсё да во лі дэ ма-
кра тыч на і ад кры та. Вы, як кі раў нік, 
так са ма ма е це ад па вед ныя якас ці?

— У сва ёй пра цы я аба пі ра ю ся на 
прын цы пы дэ ма кра тыч нас ці і іна ва цый-
нас ці. Нам важ на, каб лю дзі на пра цоў-
ных мес цах пра яў ля лі іні цы я ты ву. Ёсць 
кам па ніі, дзе боль шая част ка ідэй ідзе ад 
кі раў ніц тва: дзесь ці штось ці па чу лі, пры-
ду ма лі, па ба чы лі ў сне. А мы імк нём ся 
ра біць так, каб на шы су пра цоў ні кі, якія 
па ста ян на на вед ва юць тэ ма тыч ныя се мі-
на ры і лек цыі, так са ма бы лі на вяр шы ні 
су час най дум кі ў про да жы, мар ке тын гу, 
ла гіс ты цы. На пэў на, кам па нія «Ка ра ван» 
як раз і ад роз ні ва ец ца тым, што ў на шых 
лю дзей сло ва «пра ца» аса цы ю ец ца з па-
няц цем «дру гі дом».

— Які ча ла век ні ко лі не тра піць у 
ва шу кам па нію?

— Най больш мне не па да ба ец ца кос насць 
мыс лен ня. Той, хто жы ве вы ключ на па нор мах 
і пра ві лах, не бу дзе па спя хо вым у су час най 
ка мер цый най ду ма ю чай струк ту ры. Ра ней я 
лі чыў, што юрыс ты і бух гал та ры па він ны быць 
у пэў ных рам ках. Але, на са мрэч, у іх за да ча 
яшчэ скла да ней шая: трэ ба быць у рам ках, але, 
з ін ша га бо ку, мыс ліць шы рэй, каб мець маг чы-
масць пра па на ваць аль тэр на тыў ныя ва ры ян ты 
іс ну ю чай рэ ча іс нас ці.

— Што для вас пер ша снае ў пра цы: са-
ма рэа лі за цыя ці гро шы?

— Ка лі я быў ма ла дым ча ла ве кам і за кан-
чваў Бе ла рус кі дзяр жаў ны пе да га гіч ны ўні-
вер сі тэт (у ся рэ дзі не 1990-х), ра зу меў, што 
тыя фі нан са выя маг чы мас ці, якія пра па ноў-
вае дзяр жа ва ма ла дым на стаў ні кам, на ват 
ка лі пра ца ваць на не каль кі ста вак, кры ху не 
ад па вя да юць звы чай на му для мя не ўзроў ню 
жыц ця і ам бі цы ям. Та му кар' е ра пе да го га не 
скла ла ся.

Ка заць, што гро шы не ады гры ва юць ні я кай 
ро лі, бу дзе ня пра віль на. Сён ня яны — кры тэ-
рый па спя хо вас ці ча ла ве ка. З ін ша га бо ку, мне 
бы ло важ на зай мац ца тым, што доб ра атрым-
лі ва ец ца, ня хай і трэ ба дзесь ці пад ву чыц ца. І 
каб пра ца бы ла вы ка на на на сто пра цэн таў. Я 
не раб лю ні чо га «і так пой дзе». Ужо ка лі за біў 
цвік — бу дзе моц на ся дзець. Ха ця гэ та рэд ка 
зда ра ец ца. Ка лі дзя цей вы хоў ваю, зна чыць, 
яны па він ны вы рас ці доб ры мі. Ка лі кі рую кам-
па ні яй, та ды ста ра юся ра біць гэ та мак сі маль на 
эфек тыў на, як да зва ля юць мае маг чы мас ці, 
ам бі цыі і ін тэ лект.

— На коль кі тое, што вы зай ма е це ся «ін-
тэ ле кту аль ным спор там» — «Што? Дзе? 
Ка лі?», звя за на з ва шы мі пос пе ха мі ў біз-
не се?

— Не здар ма дэ віз зна та коў усіх кра ін — 
«Што на ша жыц цё? Гуль ня!». Ка лі ўду мац ца 
ў гэ ту пуш кін скую фра зу, яна дае ад каз на 
ва ша пы тан не. Спра ва ў тым, што я ўспры маю 
«Што? Дзе? Ка лі?» як квін тэ сэн цыю што дзён-
на га жыц ця, асаб лі ва ў ма ім вы пад ку — як ма-
дэль па бу до вы ад но сін у якас ці кі раў ні ка. Там 
я ка пі тан ка ман ды, тут — уз на чаль ваю буй ны 
хол дынг. І там, і там мне не аб ход на псі ха ла гіч-
на пад вес ці іг ра коў ка ман ды да на леж на га пі ка 
фор мы. Што і ад бы ва ец ца на на шых на ра дах. 
І там, і там мне трэ ба ад шу каць пра віль ны 
ад каз. Ін шае пы тан не, што ў гуль ні гэ та ад бы-
ва ец ца за хві лі ну, а тут — у ней кіх сі ту а цы ях 
на ват хут чэй ці, на ад ва рот, рас цяг ва ец ца на 
ме ся цы. Та му гуль ня — гэ та свое асаб лі вая 
ма дэль жыц ця.

— Ча му «Што? Дзе? Ка лі?» мае столь кі 
пры хіль ні каў? Ча му лю дзі імк нуц ца да ін-
тэ ле кту аль нас ці?

— Я лі чу, што най бо лей пра грэ сіў ную част-
ку ча ла вец тва, як ка за лі ў са вец кія ча сы, ад-
роз ні вае так зва ны «сен сор ны го лад» — по шук 
но вай ін фар ма цыі, ад чу ван няў, па дзей. Ме на-
ві та та кія лю дзі ру ха юць на пе рад ча ла ве чую 
цы ві лі за цыю. Гэ та не зна чыць, што ўсе па він-
ны стаць зна та ка мі. Але гуль ня «Што? Дзе? 
Ка лі?» для тых, хто бя рэ ў ёй удзел, — гэ та 
спо саб са ма рэа лі за цыі. Ча ла век, які ду мае, 
са праў ды раз ві вае свет.

Але ва ло даць глы бо кі мі ве да мі — гэ та эру-
ды цыя, а ўмець імі ска рыс тац ца — ін тэ лект. У 
нас ме на ві та ін тэ ле кту аль ная пе ра да ча. Яна 
дае лю дзям маг чы масць з да па мо гай іх ве даў 
і, пры клаў шы ін тэ ле кту аль нае на ма ган не, ад-
ка заць на пы тан не. Толь кі ўліч ва ю чы мност ва 
фак та раў і ад ся ка ю чы не па трэб нае, ад дзя ля-
ю чы зер не ад пус та зел ля, мож на ад шу каць 
пра віль ны ад каз на пы тан не і ў «Што? Дзе? 
Ка лі?», і ў жыц ці.

— Вы як раз ве дзя це бе ла рус кую вер сію 
гуль ні. Ужо ка му, ка лі не вам, ве даць, ці 
здоль ны бе ла ру сы ка рыс тац ца ты мі ве да мі, 
якія ў іх ёсць?

— Вя до ма. Шмат хто ка жа, што Бе ла русь — 
кра і на-тран зіт, зна хо дзіц ца на сты ку цы ві лі за-
цый... І ўсё гэ та пра віль на. Але гэ та аб ста ві ны, 
якія ёсць апры ёры. Тое, што на ша кра і на ва ло-
дае цу доў ны мі тэх ніч ны мі і гу ма ні тар ны мі спе-
цы я ліс та мі ўсіх уз роў няў, аб са лют на дак лад-
на. І до каз гэ та му, што ў пас ля ва ен ныя ча сы 
ме на ві та Бе ла русь бы ла «збо рач ным цэ хам» 
уся го СССР. Зап част кі ра бі лі ся па ўсім Са ю-
зе, а збі ра лі ме на ві та ў нас ці ча сам у кра і нах 
Бал тыі. Гэ та ка жа пра тое, што ў Бе ла ру сі ўзро-
вень ін жы нер най дум кі быў вы шэй шы, чым у 
ін шых кра і нах.

Тыя вы ні кі, якія па каз ва юць бе ла рус кія ка-
ман ды «Што? Дзе? Ка лі?», пры пра-
гля дзе на шы мі мас коў скі мі ка ле га мі 
вы клі ка юць за хап лен не. Я не ма гу 
ска заць, што ў нас ней кае мес тач ко-
вае ме ра пры ем ства, яко му да лё ка да 
най леп шых ана ла гаў. Спра ва не толь-
кі ў асо бе вя ду ча га ці ў тым, што мы 
са мі са бою га на рым ся. Як толь кі мы 
па ча лі зды маць бе ла рус кі клуб, знач ная 
коль касць на шых зна та коў ака за ла ся ў 
мас коў скім.

— А ва шы дзе ці гу ля юць у «Што? 
Дзе? Ка лі?»?

— На пра фе сій ным уз роў ні не. На 
ама тар скім, зра зу ме ла. Я пры хіль нік та-
го, што дзі ця ці трэ ба даць шмат роз ных 
аль тэр на тыў. А да лей ня хай яно са мо 
вы бі рае. Ка лі мая дач ка па між «сха-
дзіць у су бо ту ў ін тэ ле кту аль ны гур ток» 
ці «з'ез дзіць па ка тац ца на ка ні» вы бе ра 
дру гое, та му што ёй гэ та больш па да-
ба ец ца, ка лі лас ка.

— Зна чыць, вы не вель мі стро гі та та?
— На пэў на, так. Я ўсё ж та кі ста ра юся вы-

ка наць тую функ цыю, якой, на жаль, у на шай 
кра і не ў сіс тэ ме аду ка цыі не ха пае, — праф-
ары ен та цыі. І гэ та моц на ад бі ва ец ца на лё-
се ўсіх на шых су ай чын ні каў. Та му я імкнуся 
мак сі маль на да па маг чы з гэ тым сва ім дзе цям 
на лю бым эта пе іх жыц ця. Я ў са вец кія ча сы 
ха дзіў у спар тыў ную сек цыю, скон чыў му зыч-
ную шко лу, па ра лель на гу ляў у два ры, збі раў 
ма не ты, мар кі, чы таў кніж кі. Так са ма ста ра-
ўся вы рас ціць і сы на. У вы ні ку ён са ма стой на 
па сту піў на фа куль тэт між на род ных ад но сін 
БДУ. А я і ме зен цам не па ва ру шыў. Гэ та зна-
чыць, што мы змаг лі вы ха ваць у ім здоль насць 
ча гось ці да ся гаць, а з ін ша га бо ку, да лі та кі 

ін тэ ле кту аль ны па тэн цы ял, які да зво ліў яму 
па сту піць у ВНУ. Тое ж і з дач кой. Яна і тэ ні сам 
зай ма ец ца, і ў гур ток тэ ат раль ны хо дзіць, і на 
ка ні лю біць па ка тац ца. Я ха чу, каб дзе ці ад чу лі 
жыц цё ва ўсіх яго пра явах і зай ма лі ся тым, што 
ім бо лей да спа до бы.

— Усё ж та кі дзі ця трэ ба на кі роў ваць?
— Па зі цыя, што дзі ця са мо раз бя рэц ца ці 

ня хай яму ў гэ тым да па мо гуць на стаў ні кі, па-
мыл ко вая. Асаб лі ва ў су час ным гра мад стве. 

Пэў ныя ары ен ці ры, якія стрым лі ва лі ча-
ла вец тва пад час уся го цы ві лі за цый на га 
раз віц ця — рэ лі гія ці дэс па тыч ныя рэ жы-
мы, тры ма лі лю дзей у цуг лях. За раз гэ та га 
ня ма. Ін тэр нэт, кам п'ю тар ныя гуль ні — ма-
са спа кус пра па нуе збо чыць з жыц цё вай 
сцеж кі і аб стра га вац ца ад рэ ча іс нас ці. У 
гэ тым сэн се за да ча баць коў — на круч-
ваць хвост. Ма ла лю дзей на ра джа юц ца 
з унут ра ным «ма тор чы кам», што «я аба-
вяз ко ва ча гось ці да сяг ну». Як пра ві ла, так 
усе ка жуць, але, ка лі су ты ка юц ца з пер-
шы мі жыц цё вы мі цяж кас ця мі, па су юць, а 
жыц цё час та пра па ноў вае больш лёг кія 
ва ры ян ты.

Баць кі па він ны ста віць пе рад дзі цем 
бо лей су ро выя вы клі кі, чым ася род дзе. 
На прык лад, ма ты ва ваць на вед ваць тыя 
ж сек цыі. А яшчэ ў шко ле доб ра ву чыц ца, 
ра біць хат нія за дан ні, са ба ку вы гуль ваць, 

мыць по суд. Гэ та не ар мей скі па ды ход, але з 
ця гам ча су я ба чу, што па да ба ец ца дзі ця ці, і ў 
гэ тым пад штур хоў ваю яго на пруж вац ца і ста-
на віц ца больш дас ка на лым.

Маг чы ма, у хут кім ча се з'я віц ца но вая ідэя, 
якае аб' яд нае ча ла вец тва, ці ад но віц ца мі ну-
лая — тая ж рэ лі гія. А па куль што куль ты ву-
ец ца гра мад ства спа жыў цоў і ўсё, што з ім 
звя за на. Та му тое, што част ку свай го жыц ця 
я вы ра шыў пры свя ціць па пу ля ры за цыі та кіх 
ін тэ ле кту аль ных гуль няў, як «Што? Дзе? Ка-
лі?» і «Брэйн-рынг», — мой па сіль ны ўклад у 
раз віц цё бе ла рус ка га гра мад ства.

— Ці ёсць у вас ней кія ся мей ныя тра-
ды цыі?

— Вя до ма. На прык лад, я не га тую ес ці! Але 
час ад ча су па чы на ец ца абу рэн не, і та ды мы 
ўсе ра зам пеш шу ідзём гу ляць, за хо дзім у ка-
вяр ню. Лі чыц ца, што та та «зга та ваў па ес ці» — 
ён жа за пла ціў за вя чэ ру!

— Хто важ ней шы: ма ма ці та та?
— Нель га ска заць, на ват дзе ці на гэ тае 

пы тан не ні ко лі не да ва лі ад на знач ны ад каз. 
У нас з жон кай зу сім роз ныя функ цыі ў сям'і. 
Мы да мо ві лі ся, яшчэ ка лі бы лі сту дэн та мі, аб 
раз мер ка ван ні аба вяз каў, і да лей шае жыц цё 
ўсё гэ та толь кі ўдас ка на лі ла. Ёсць пы тан ні, 
якія вы ра шаю толь кі я, ёсць і тыя, што цал кам 
ля жаць на Тац ця не. Час ад ча су збі ра ем ся на 
ся мей ныя са ве ты. З гэ та га пунк ту гле джан ня 
ў нас быт на ла джа ны. Толь кі для та ко га трэ ба 
най перш ства раць усе ўмо вы для жон кі.

— Вы мо жа це ска заць, што ад шу ка лі 
сваю па ла він ку?

— Ча ла вец тва да ва ла гэ та му сот ні азна чэн-
няў. Па ла він ка — толь кі ад но з іх. «Мы абод-
ва на ра дзі лі ся з дзір кай у сэр цы: ты за ткну ла 

маю, а я тваю» — пі саў Сці вен Кінг. Я, па шчы-
рас ці, ве ру не ў гэ та, а ў ро зум муж чы ны і муд-
расць жан чы ны. Ка лі два нар маль ныя ча ла ве кі 
су стра ка юц ца і па чы на юць жыць ра зам, усё 
за ле жыць ад жа но чай муд рас ці. Муж чы ны — 
яны ж пеў ні кі, абы па кра са вац ца. А жан чы на 
бу дзе яго та ко га хва ліць, але не на зой лі ва скі-
роў ваць ра біць тое, што ёй хо чац ца. У гэ тым і 
ёсць пос пех сям'і.

— Як вы ду ма е це, для жан чы ны важ на 
са ма рэа лі зоў вац ца?

— Гэ та так са ма ад на з праб лем су час на-
га гра мад ства. Яно пад штур хоў вае жан чы ну 
ста на віц ца ці хат няй гас па ды няй, але пры гэ-
тым да гля даць дзя цей і ся бе, ка лі муж у ста не 
за бяс печ ваць сям'ю. Ці пе ра тва рыц ца ў зу сім 
за гна ную ка бе ту, якая пас ля пра цы па він на 
яшчэ і до мам зай мац ца. А пас ля азі ра ец ца — у 

40 га доў яна ўжо фі зіч на і ма раль на ба-
буль ка. У гэ тым сэн се бе ла рус кам па ды шла 
б сіс тэ ма част ко вай за ня тас ці, па пу ляр ная 
за раз на За ха дзе. У еў ра пей скай эка но мі цы 
ёсць цэ лыя про філь ныя кі рун кі, у якіх за па-
тра ба ва ны ме на ві та та кія спе цы я ліс ты.

Лі чу, што для жан чы ны са ма рэа лі за цыя 
са праў ды важ ная. Я як раз не з та го раз ра ду 
муж чын, якія ўпэў не ны, што жон ка па він на 
ся дзець до ма і ля піць пель ме ні. Мне бы-
ло б не ці ка ва жыць з та кой. Та му ў на шым 
гра мад стве паў на вар тас най ма ці і жон цы 
до сыць скла да на рэа лі за вац ца ў пра фе сій-
ным пла не.

— Як вы вы ра шы лі гэ тую праб ле му?
— Я пры ду маў зды маць «Што? Дзе? Ка-

лі?» у Бе ла ру сі, чым за раз цал кам зай ма-
ец ца мая жон ка. Праў да, гэ та бы ла на ват 
не мая ідэя. Ка ле гі па клу бе, ве да ю чы Тац-
ця ну, са мі пра па на ва лі пры здым ках гуль ні 
ў Мін ску зра біць га лоў най ме на ві та яе: у 

жон кі ад па вед ная аду ка цыя. Я не ду маў, што 
Тац ця на спра віц ца, але ўсё атрым лі ва ец ца. 
Яна ма лай чы на.

— А ка лі б ва ша жон ка за раб ля ла больш, 
чым вы?

— На шчас це, я гэ та га не зве даў.
— Як спа лу ча е це пра цу і сям'ю?
— Час та за да юць пы тан не: «А як вы са зна-

та ка мі рых ту е це ся да гуль ні? Ёсць у вас ней кія 
фіш кі?» У сям'і тое ж, яны так са ма іс ну юць. Не 
зай ма юць шмат ча су, але ады гры ва юць знач-
ную ро лю. Су мес ныя шпа цы ры з са ба кам ці без 
яго, па ход у ка вяр ню, су мес ны ад па чы нак. У 
мя не не ідэа льная сям'я, але гэ тыя рэ чы да юць 
маг чы масць дзе цям ад чуць баць коў. Я ба чу, 
што ім мя не не стае. Але за ўсё трэ ба пла ціць.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

Алесь МУ ХІН: 

«ЧА ЛА ВЕК, ЯКІ ДУ МАЕ, 
СА ПРАЎ ДЫ РАЗ ВІ ВАЕ СВЕТ»

«Мне не па да ба ец ца кос насць 
мыс лен ня. Той, хто жы ве вы ключ на 
па нор мах і пра ві лах, не бу дзе 
па спя хо вым у су час най ка мер цый най 
ду ма ю чай струк ту ры».

«Ка лі два нар маль ныя ча ла ве кі 
су стра ка юц ца і па чы на юць жыць 
ра зам, усё за ле жыць ад жа но чай 
муд рас ці. Муж чы ны — яны ж пеў ні кі, 
абы па кра са вац ца». 

БЛІЦ-АПЫ ТАН НЕ

— Блан дзін кі ці бру нет кі?
— Ад на знач на бру нет кі.
— Гар ба та ці ка ва?
— І гар ба та, і ка ва. Кам па нія, у якой я 

пра цую, па стаў ляе і тое, і тое.
— Сяб ры ці сям'я?
— Ха це ла ся б, каб сям'я, але вель мі час-

та сяб ры.
— Ро зум ці сэр ца?
— Ро зум.
— Ін тэр нэт ці тэ ле ба чан не?
— Пра бач мне, мой біз нес, але, хут чэй, 

ін тэр нэт, бо на тэ ле ві зар ня ма ча су.
— Эка но мія ці мар на траў ства?
— Мар на траў ства.
— Вы ні ко лі не да ру е це...
— Здра ды.
— Кні га, якая вас кар ды наль на змя-

ні ла.
— Дыя ло гі Пла то на. У свой час яны мя не 

пад штурх ну лі стаць ду ма ю чым ча ла ве кам.
— У пер шай кні зе аб Га ры По та ры 

ёсць люс тэр ка Еі на леж, якое па каз вае не 
знеш насць ча ла ве ка, а яго са мыя пры ха-
ва ныя жа дан ні. Што б вы па ба чы лі ў ім?

— Не бу ду ад роз ні вац ца ад Га ры По та ра. 
Я ха цеў бы па ба чыць сва іх баць коў.

Фо та Над зеі БУ ЖАН.


